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Двой чы асу джа ны на 
смерць

«Апо весць не па га ша най поў ні» Ба-
ры са Піль ня ка бы ла на дру ка ва на ў ча-
со пі се «Но вый мир» у маі 1926 го да. 
Гэ та вель мі дзёрз кі твор. Тут аў тар у 
мас тац кай фор ме вы ра шыў прад ста-
віць сваю вер сію смер ці вя до ма га са-
вец ка га во е на чаль ні ка, кан ды да та ў 
чле ны Па літ бю ро ЦК РКП(б), стар шы-
ні Рэў ва ен са ве та СССР і нар ка ма па 
ва ен ных і мар скіх спра вах Мі ха і ла Ва-
сіль е ві ча Фрун зэ, згод на з якой той быў 
ад праў ле ны на смерць на ўмыс на та-
ва ры ша мі па Па літ бю ро пад вы гля дам 
апе ра цыі па вы да лен ні яз вы страў ні ка. 
Пра та ты пы га лоў ных ге ро яў у апо вес ці 
не на зва ны па ім ёнах, ад нак су час ні кі 
лёг ка раз гле дзе лі зна ё мыя ры сы. Тут 
Піль няк па ка заў адзін з ба коў у ме ха ніз-
ме баль ша віц ка га рэ жы му — улас ці вую 
рэ ва лю цый ным ар га ніз мам жорст кую 
вы ка наль ніц кую дыс цып лі ну. Яе жа-
лез ны за кон пе ра адоль вае ўсе пра-
явы зда ро ва га сэн су: га лоў ны ге рой 
ад праў ля ец ца на не па трэб ную з ме ды-
цын ска га пунк ту гле джан ня апе ра цыю 
дзе ля та го, каб вы ка наць ад па вед нае 
ра шэн не Па літ бю ро. Ва ен ны нар кам, 
бяс страш ны рэ ва лю цы я нер, ге рой Гра-
ма дзян скай вай ны па кор лі ва схі ля ец ца 
пе рад во ляй кі раў ніц тва, бяс сэн са ва ах-
вя руе ўлас ным жыц цём.

...Вы ўжо зра зу ме лі. Да лей га-
вор ка пой дзе пра Мі ха і ла Фрун зэ. 
Імя, вя до мае ў той ці ін шай сту пе ні 
кож на му знаў цу са вец кай гіс то рыі. 
За мя ніў шы са бой Троц ка га ў ва ен-
ным кі раў ніц тве, ён тым не менш не 
з'яў ляў ся чле нам ста лін скай гру поў кі, 
за ста ю чы ся за гад ка вай і не звы чай-
най фі гу рай у пар тый ных вяр хах. Што 
і прад вы зна чы ла яго да лей шы лёс.

Фрун зэ меў ста тус пе ра мож цы 
Кал ча ка, ураль скіх ка за коў, ба ро на 
Уран ге ля, за ва ёў ні ка Тур ке ста на, лік-
ві да та ра пят лю раў цаў і мах ноў цаў... 
Ма ла хто з ка ман дзі раў ма ла дой са-
вец кай рэс пуб лі кі мог па хва ліц ца та-
кім ста ту сам. Ён — мог!

Мі ха іл Фрун зэ на ра дзіў ся 2 лю та-
га 1885 го да ў го ра дзе Піш пе ку (ця-
пер Біш кек) Ся мі рэ чан скай воб лас ці 
ў сям'і фель ча ра-мал да ва ні на, які 
слу жыў у Тур ке ста не, і ва ро неж скай 
ся лян кі. З за ла тым ме да лём скон-
чыў гім на зію, ву чыў ся ў Санкт-Пе-
цяр бург скім по лі тэх ніч ным ін сты ту це, 
дзе вы ву чаў эка но мі ку. Сту дэнц кае 
ася род дзе ста лі цы зра бі ла ўплыў на 
фар мі ра ван не па лі тыч ных по гля даў 
Мі ха і ла. Фрун зэ быў ра ман ты кам і 
ідэа ліс там. У яго пе ра ка нан нях знач-
ную ро лю ме лі на род ніц кія по гля ды, 
вось толь кі сваё ха джэн не ў на род 
ён ба чыў не ў пе ра ез дзе ў вёс ку і ў 
ра бо це там, а ў пра цы з пра ле та ры-
я там на за во дах.

З ліс та бра ту, 1904 г.:
«Глы бо ка спаз наць за ко ны, якія кі ру-
юць хо дам гіс то рыі, аку нуц ца з га ла-
вой у рэ ча іс насць... у ко ра ні пе ра ра-
біць усё — та кая мэ та май го жыц ця. 
Я не шу каю ў жыц ці лёг ка га».

По гля ды Фрун зэ з ча сам мя ня лі ся. 
Да рэ ва лю цый ны пе ры яд яго дзей нас ці 
мож на на зваць ан ты дзяр жаў ным і ан-
ты гра мад скім (ці ка ва, што гэ та спа лу-
ча ла ся ў яго і з па тры я тыч ны мі по гля да-
мі, на прык лад у пе ры яд рус ка-япон скай 
вай ны). Ін сты тут ён так і не скон чыў, 
за ха піў шы ся рэ ва лю цый най ба раць-
бой. У 1904 го дзе ва ўзрос це 19 га-
доў ус ту піў у РСДРП. Пры няў удзел у 
дэ ман стра цыі 9 сту дзе ня 1905 го да ў 
Санкт-Пе цяр бур гу («Кры ва вая ня дзе-
ля»), пры чым быў па ра не ны ў ру ку. Пад 
псеў да ні мам «та ва рыш Ар сеній» (бы лі 
і ін шыя пад поль ныя мя нуш кі — Тры-
фа ныч, Мі хай лаў, Ва сі лен ка) Фрун зэ 
ўклю чыў ся ў ак тыў ную ан ты ўра да вую 
дзей насць. У снеж ні 1905 го да са сва і мі 
ба е ві ка мі Фрун зэ ўдзель ні чаў ва ўзбро-
е ным паў стан ні ў Маск ве на Чыр во най 
Прэс ні. У 1906-м на ІV з'ез дзе РСДРП у 
Стак голь ме Фрун зэ (са мы ма ла ды дэ-
ле гат з'ез да) па зна ё міў ся з Ула дзі мі рам 
Уль я на вым-Ле ні ным.

Фрун зэ не цу раў ся тэ ра рыс тыч-
ных ак таў. Так, пад яго кі раў ніц твам 
бы лі ар га ні за ва ны ўзбро е ны за хоп 
дру кар ні ў Шуі 17 сту дзе ня 1907 го-
да, уз бро е ны на пад на па лі цэй скі 
па труль. За гэ та рэ ва лю цы я нер быў 
двой чы асу джа ны да смя рот на га 
па ка ран ня, але пад ціс кам гра мад-
скас ці (у тым лі ку ў вы ні ку ўмя шан-
ня зна ка мі та га рус ка га пісь мен ні ка 
У.Г. Ка ра лен кі) пры суд змяк чы лі. Ён 
тра піў на ка тар гу, паз ней жыў у ссыл-
цы ў Сі бі ры, з якой у 1916 го дзе збег, 
пе ра браў шы ся ў еў ра пей скую Ра сію. 
Тут Мі ха іл Ва сіль е віч тра піў на фронт. 
І ўжо ў хут кім ча се стаў зай мац ца 
рэ ва лю цый най ра бо тай ся род сал-
дат на За ход нім фрон це (у тым лі ку 
агі та ваў за бра тан не з нем ца мі).

Ства раль нік мін скай 
мі лі цыі і га зе ты «Звез да»

У гэ ты час ён жы ве і пра цуе ў Мін-
ску. 4 са ка ві ка 1917-га ў кан цы ля рыі 
гра ма дзян ска га ка мен дан та Мін ска 
быў вы да дзе ны пра ва вы акт, згод на 

з якім слу жа чы Усе ра сій ска-
га са ю за М.А. Мі хай лаў (тут 
ве да лі яго пад та кім псеў да-
ні мам) пры зна чаў ся ча со-
вым на чаль ні кам мі лі цыі ў 
го ра дзе. У гэ ты дзень атра-
ды ба я вых дру жын ра бо чых і 
мі лі цыі раз збро і лі бы лую цар скую па-
лі цыю, за ха пі лі га рад ское па лі цэй скае 
ўпраў лен не, ар хіў нае і вы шу ко вае ад-
дзя лен ні, узя лі пад сваю ахо ву важ-
ней шыя дзяр жаў ныя ўста но вы, пош ту 
і тэ ле граф. Мінск, та кім чы нам, стаў 
цэнт рам ства рэн ня мі лі цыі краю.

7 са ка ві ка ў га зе це «Известия 
Минского Со ве та» быў апуб лі ка ва ны 
зва рот М.В. Фрун зэ да на сель ніц тва 
го ра да. У ім га ва ры ла ся: «Ахо ва гра-
мад скай бяс пе кі па він на зна хо дзіц ца ў 
ру ках ра бо чых... Вер ныя слу гі ста ро га 
ла ду бу дуць ра біць спро бы вяр нуць 
для іх ста ры па ра дак. Трэ ба пра цоў на-
му кла су са мо му са чыць за імі, быць 
на па га то ве ў лю бы мо мант ім гнен на 
па да віць спро бы цём ных сі лаў».

Баль ша віц кая лі нія ў дзей нас ці 
ра бо чай мі лі цыі, якая пра во дзі ла ся 
Мі хай ла вым-Фрун зэ, вы клі ка ла не-
за да во ле насць у мяс цо вых ула даў. 
Па між Фрун зэ і гу берн скім ка мі са-
рам Ча со ва га ўра да ўзнік лі вост рыя 
роз на га лос сі. У жніў ні 1917-га Фрун-
зэ і ін шыя ра бот ні кі мі лі цыі на пі са лі 
на імя га рад ской упра вы ліст, у якім 
ад зна ча лі, што ўсту пі лі ў мі лі цыю з 
чыс та ідэй ных мер ка ван няў і за ста-
юц ца вер ныя сва ім цяж кім, ча сам не-
пры ем ным аба вяз кам. Але гу берн скі 
ка мі сар на вяз вае мі лі цыі не ўлас ці выя 
ёй функ цыі па лі тыч на га вы шу ку. Яны 
ж ба чаць сваю за да чу ў пад тры ман ні 
рэ ва лю цый на га па рад ку, а та му не 
бу дуць вы кон ваць па тра ба ван ні, якія 
не ўва хо дзяць у аба вяз кі мі лі цыі.

Дзей насць Мі ха і ла Фрун зэ як ад-
на го з кі раў ні коў баль ша віц кай ар га-
ні за цыі ў Бе ла ру сі не аб мя жоў ва ла ся 
пра цай у мі лі цыі. Ён ак тыў на ўдзель-
ні чаў і ў вы ра шэн ні ін шых за дач, па-
стаў ле ных пе рад пар ты яй яе лі да рам 
Ле ні ным. Са вец кія гіс то ры кі ў сва іх 
да сле да ван нях лі чы лі, што Фрун зэ 
«на ле жыць вя лі кая за слу га ў згур-
та ван ні бе ла рус ка га ся лян ства ва кол 
баль ша віц кіх ло зун гаў» — не ўза ба ве 
пас ля пе ра мо гі Лю таў скай рэ ва лю цыі 
ён уз на ча ліў ра бо ту па пад рых тоў цы 
з'ез да ся лян скіх дэ ле га таў Мін скай і 
Ві лен скай гу бер няў.

Трэ ба на га даць, што го рад зна-
хо дзіў ся фак тыч на ў пры фран та вой 
па ла се. У пры фран та вых гу бер нях 
Бе ла ру сі, пе ра поў не ных во ін скі мі час-
ця мі і бе жан ца мі, паў сюд на не ха па ла 
хле ба, со лі, мя са. Зні жа лі ся за па сы, 
да мі ні му му ска ра ціў ся пад воз хар ча-
ван ня. Да стат ко ва ска заць, што для 
нар маль на га за бес пя чэн ня на сель-
ніц тва Мін скай гу бер ні ў каст рыч ні-
ку—ліс та па дзе 1916 г. па тра ба ва ла ся 
1188 ва го наў хар ча ван ня, фак тыч на 
ж бы ло за ве зе на толь кі 211. У па чат ку 
1917 го да вы да ча пра дук таў па карт-
ках жы ха рам Мін ска і ін шых га ра доў 
не аку пі ра ва най част кі Бе ла ру сі ска ра-
ці ла ся да мі ні му му і скла да ла ў Мін ску 
4 кг жыт няй і да 2 кг пша ніч най му кі і 
400 г кру пы, а ў лю тым — уся го толь-
кі 1 кг жыт няй му кі. У Бе ла ру сі, як і ў 
най буй ней шых пра мыс ло вых цэнт рах 
кра і ны — Пет ра гра дзе, Маск ве, ін шых 
га ра дах — зда рыў ся моц ны хар чо вы 
кры зіс. На соў ваў ся го лад.

І ся род усёй гэ тай мі тус ні і бяз лад-
дзя мы не су стра ка ем сён ня ні я кай ін-
фар ма цыі аб тым, што ў го ра дзе быў 
ха ос, што ра ба ва лі ся лаў кі, квіт неў 
бан ды тызм, раз бой. Зна чыць, Фрун-
зэ змог на ла дзіць пра цу мяс цо вай 
мі лі цыі та кім чы нам, што яна вель мі 
хут ка ўзя ла сі ту а цыю пад кант роль і 
на дзей на яе ўтрым лі ва ла.

Што ж, у яго ар га ні за тар скіх та-
лен тах ма ла хто су мня ваў ся. Пры чым 
та лен ты гэ тыя бы лі вель мі роз на ба-
ко выя.

У чэр ве ні 1917 го да мін скія баль-
ша ві кі ства ры лі сваю са ма стой ную 
баль ша віц кую ар га ні за цыю і аб ра лі 
Мін скі ка мі тэт РСДРП(б). Ста ла вы хо-
дзіць баль ша віц кая га зе та «Звез да». 
Яе ар га ні за та рам і ад ным з пер шых 

рэ дак та раў быў Мі ха іл Фрун зэ. У пер-
шую чар гу га зе та ары ен та ва ла ся на 
сал дат За ход ня га фрон ту. Баль ша-
ві кі вы дат на ра зу ме лі ро лю пра па-
ган ды ў пра соў ван ні сва іх ідэй ся род 
та кой коль кас ці ўдзяч ных чы та чоў. 
Ча му ўдзяч ных? Та му што яшчэ ў 
па чат ку 1916 го да сал да там ста ла 
яс на, што вай на за цяг нец ца на ня вы-
зна ча ны тэр мін. Як свед чаць звод кі 
ва ен най цэн зу ры, ужо ў кра са ві ку ў 
сва іх пісь мах сал да ты «мір ня рэд ка 
пры мяр коў ва лі да поз няй во се ні, але 
вы каз ва ла ся дум ка, што вай на пра-
цяг нец ца яшчэ год і больш». Асаб лі-
ва ха рак тэр ная бы ла ў гэ тым пла не 
На ра чан ская апе ра цыя.

Ве лі зар най стра тай для рус кіх войск 
у яе вы ні ку з'яві ла ся па дзен не іх ма-
раль на-ба яво га ду ху. Сал да ты, якія 
ба чы лі гі бель мност ва лю дзей — сва-
іх са слу жыў цаў, та ва ры шаў — шмат 
у чым аб умоў ле ную край не сла бым 
за бес пя чэн нем на сту па ю чых час цей 
ба я вы мі срод ка мі, бес тал ко вас цю 
рас па ра джэн няў і за га даў вы шэй-
ша га ка ман да ван ня, вы каз ва лі сваю 
не за да во ле насць. Асаб лі ва гэ та вы-
яў ля ла ся ў ліс тах, што не ад на ра зо ва 
ад зна ча ла ў сва іх звод ках і ва ен ная 
цэн зу ра. На прык лад, у ад ной з та кіх 
зво дак за са ка вік 1916 го да ва ен ны 
цэн зар ад зна чаў «пры гне ча ныя ліс-
ты», у якіх сал да ты «за кра на лі гэ тыя 
баі, скар дзі лі ся на вя лі кую коль касць 
у пра ціў ні ка ку ля мё таў і ар ты ле рыі». 
У звод цы за кра са вік ад зна ча ла ся, 
што «яшчэ пра цяг ва юць су стра кац-
ца згад кі пра са ка віц кую апе ра цыю. 
У ліс тах з ра ё на Па стаў трап ля лі ся 
вы каз ван ні не за да во ле нас ці «ні бы та 
дрэн ным кі раў ніц твам ба я мі, а так са-
ма на мё кі на здра ду, якая быц цам бы 
тут ме ла мес ца».

Вось на гэ тую, доб ра пад рых та-
ва ную гле бу і кла ла ся зер не, кі ну тае 
са ста ро нак фрун зен скай «Звез ды» 
агі та та ра мі: «Мір — на ро дам, зям-
лю — ся ля нам!»

Во е на чаль нік, 
яко му зайз дрос ціў Троц кі

Да гэ та га ча су ў Фрун зэ ся род 
баль ша ві коў ужо бы ла рэ пу та цыя ва-
ен на га (хоць ва ен най аду ка цыі ён так 
і не атры маў) ча ла ве ка, звя за на га з 
ба я вы мі пад поль ны мі ар га ні за цы я мі. 
Фрун зэ лю біў зброю, па ста ян на на-
сіў з са бой рэ валь вер. З пры хо дам 
баль ша ві коў да ўла ды ра ды каль на 
змя ня ец ца ха рак тар дзей нас ці Фрун-
зэ. Ка лі да 1917 го да ён пра ца ваў на 
раз бу рэн не дзяр жа вы і раз ла жэн не 
ар міі, то ця пер стаў ад ным з ак тыў-
ных бу даў ні коў са вец кай дзяр жа вы 
і яе ўзбро е ных сіл. У кан цы 1917-га 
ён быў абра ны дэ пу та там Уста ноў-
ча га схо ду ад баль ша ві коў. Яшчэ 
праз па ру ме ся цаў стаў стар шы нёй 
Іва на ва-Ваз ня сен ска га гу берн ска га 
ка мі тэ та РКП(б), за тым — ва ен ным 
ка мі са рам Яра слаў скай ва ен най 
акру гі, якая ўклю ча ла ў ся бе во сем 
гу бер няў. Не аб ход на бы ло ад наў ляць 
акру гу пас ля ня даў ня га паў стан ня ў 
Яра слаў лі, па тра ба ва ла ся ў сціс лыя 
тэр мі ны фар мі ра ваць страл ко выя 
ды ві зіі для Чыр во най Ар міі. Тут па-
ча ло ся су пра цоў ніц тва Фрун зэ з бы-
лым ге не рал-ма ё рам Ф.Ф. На віц кім. 
Су пра цоў ніц тва пра цяг ну ла ся і з пе-
ра во дам Фрун зэ на Ус ход ні фронт.

«Ён ва ло даў дзіў най здоль нас цю 
хут ка раз бі рац ца ў са мых скла да ных 
і но вых для яго пы тан нях, — пі саў 
На віц кі. — Ад дзя ляць у іх іс тот нае ад 
дру га рад на га і за тым раз мяр коў ваць 
ра бо ту па між вы ка наў ца мі ад па вед-
на са здоль нас ця мі кож на га. Ён умеў 
і пад бі раць лю дзей, як бы ню хам ад-
гад ва ю чы, хто на што здоль ны».

Фрун зэ не меў ад па вед ных ве даў 
па пад рых тоў цы і ар га ні за цыі ба я вых 
апе ра цый. Ад нак ён ца ніў пра фе сі я на-

лаў ва ен най спра вы, бы лых афі цэ раў і 
аб' яд наў ва кол ся бе цэ лую пле я ду во-
пыт ных генш та біс таў, з які мі ста раўся 
не рас ста вац ца. Та кім чы нам, яго пе-
ра мо гі бы лі пе рад вы зна ча ны ак тыў-
най і вы со ка пра фе сій най дзей нас цю 
ка лек ты ву ва ен ных спе цы я ліс таў 
ста рой ар міі, ра бо тай якіх ён кі ра ваў. 
Усве дам ля ю чы не да стат ко васць сва іх 
ва ен ных ве даў, Фрун зэ ста ран на вы-
ву чаў ва ен ную лі та ра ту ру, зай маў ся 
са ма аду ка цы яй. Зрэш ты, на дум ку 
стар шы ні Рэў ва ен са ве та рэс пуб лі кі 
Льва Троц ка га, Фрун зэ «за хап ля лі 
аб стракт ныя схе мы, ён дрэн на раз бі-
раў ся ў лю дзях і лёг ка пад па даў пад 
уплыў спе цы я ліс таў, пе ра важ на дру-
га рад ных». Але гэ та — дум ка Троц ка-
га. Не больш.

Не пад ля гае су мнен ню, што Фрун-
зэ ва ло даў ха рыз май ва ен на га кі-
раў ні ка, здоль на га па вес ці за са бой 
чыр во на ар мей скія ма сы, аса біс тай 
ад ва гай і ра шу час цю. Не вы пад ко-
ва ён лю біў зна хо дзіц ца на пе ра дзе 
войск, з він тоў кай у ру ках у ба я вых 
па рад ках. Ён на ват быў кан ту жа ны 
ў чэр ве ні 1919-га пад Уфой. Ад нак, 
перш за ўсё, гэ та быў та ле на ві ты 
ар га ні за тар і па лі тыч ны кі раў нік, які 
ўмеў на ла дзіць ра бо ту шта боў і ты лу 
ў над звы чай ных умо вах.

З пра мо вы Фрун зэ ў 1919 г.: 
«Кож ны ду рань мо жа зра зу мець, 
што там, у ла ге ры на шых во ра гаў, 
якраз і не мо жа быць на цы я наль на-
га ад ра джэн ня кра і ны, што як раз 
з та го бо ку і не мо жа быць га вор кі 
пра ба раць бу за даб ра быт на ша га 
на ро да. Та му што не з-за цу доў-
ных жа ва чэй усе гэ тыя фран цу зы, 
анг лі ча не да па ма га юць Дзя ні кі ну і 
Кал ча ку — на ту раль на, што яны 
ма юць на ўва зе, перш за ўсё, свае 
ін та рэ сы. Мы — не раз маз ня на-
кшталт Ке ран ска га. Мы вя дзём 
смя рот ны бой. Мы ве да ем, ка лі 
пе ра мо гуць нас, то сот ні ты сяч, 
міль ё ны са мых леп шых, стой кіх і 
энер гіч ных у на шай кра і не бу дуць 
вы ні шча ны, мы ве да ем, што з на мі 
не бу дуць раз маў ляць, нас бу дуць 
толь кі ве шаць, і ўся на ша ра дзі-
ма за льец ца кры вёю. На ша кра і на 
бу дзе па ня во ле на за меж ным ка-
пі та лам. А што ты чыц ца фаб рык 
і за во даў, то яны ўжо даў но пра-
да дзе ны...»

Не па срэд на фран та вы до свед 
Фрун зэ атры маў толь кі ў 1919 го-
дзе, ка лі за няў па са ду ка ман ду ю ча-
га 4-й ар мі яй Ус ход ня га фрон ту і ка-
ман ду ю ча га Паўд нё вай гру пай войск 
фрон ту, якая на но сі ла га лоў ны ўдар 
па на сту паў шых вой сках ад мі ра ла 
А.В. Кал ча ка. Па спя хо вай ака за ла-
ся ўся се рыя апе ра цый чыр во ных 
войск — Бу гу рус лан ская, Бе ле бей-
ская і Уфім ская апе ра цыі, пра ве дзе-
ныя з кан ца кра са ві ка па дру гую па-
ло ву чэр ве ня 1919 го да. Кал ча каў цы 
ў іх вы ні ку бы лі ад кі ну ты з Па вол жа 
на Урал, а ў да лей шым апы ну лі ся ў 
Сі бі ры. Фрун зэ ка ман да ваў Тур ке-
стан скай ар мі яй і ўсім Ус ход нім фрон-
там. За пос пе хі на Ус ход нім фрон це 
быў уз на га ро джа ны ор дэ нам Чыр во-
на га Сця га.

У ве рас ні 1920 го да Фрун зэ, які 
на быў рэ пу та цыю па спя хо ва га во е-
на чаль ні ка, пры зна ча юць ка ман ду-
ю чым Паў днё вым фрон там, за да-
чай яко га быў раз гром Рус кай ар міі 
ге не ра ла П.М. Уран ге ля ў Кры ме. 
Пе ра коп ска-Чан гар ская апе ра цыя 
су праць ар міі Уран ге ля з пе ра хо дам 
це раз Сі ваш бы ла рас пра ца ва на ка-
лек ты вам штаб ных ра бот ні каў Паўд-
нё ва г а фрон ту, які склаў ся ва кол Мі-
ха і ла Ва сіль е ві ча яшчэ на Ус ход нім і 
Тур ке стан скім фран тах. Не па срэд ны 
ўдзел у пад рых тоў цы апе ра цыі пры-
ма лі га лоў на ка ман ду ю чы С.С. Ка ме-
неў і на чаль нік Па ля во га шта ба РВСР 
П.П. Ле бе дзеў.

Вар та пад крэс ліць, што Мі ха іл 
Ва сіль е віч усе ба ко ва ўлі чыў во пыт 
ге не рал-фельд мар ша ла П. Ла сі, ка лі 
рус кія вой скі пад яго ка ман да ван нем 
двой чы, у 1737 і 1738 га дах, абы хо-
дзі лі пе ра коп скія ўма ца ван ні крым-
ска га ха на ме на ві та це раз Сі ваш. У 
той час Ла сі ска рыс таў ся ча со вай 
пра ход нас цю Сі ва ша. У вы ні ку гэ тай 
апе ра цыі ўран ге леў ская ар мія бы ла 
вы му ша на эва ку і ра вац ца з Кры ма 
за мя жу. Шы ро ка маш таб ная Гра ма-
дзян ская вай на ў Са вец кай Ра сіі на 
гэ тым скон чы ла ся.

Па ста но вай УЦВК ад 25 ліс та-
па да 1920 го да за пра яў ле ную не-
звы чай ную энер гію, за май стэр скае 
і пра віль нае аса біс тае кі раў ніц тва 
вой ска мі і не звы чай на хут кі раз гром 
бе ла гвар дзей скай ар міі ба ро на Уран-
ге ля М.В. Фрун зэ быў уз на га ро джа ны 
Га на ро вай рэ ва лю цый най збро яй — 
шаш кай з над пі сам «На род на му ге-
рою». Пад крэс лім, што Га на ро вая 
рэ ва лю цый ная зброя бы ла асаб лі-
вым ві дам уз на га ро ды ў Ра бо ча-Ся-
лян скай Чыр во най Ар міі ў 1919-1930 

га дах і пры су джа ла ся УЦВК і РВСР 
«за асаб лі вую ба я вую доб лесць» вы-
шэй шым асо бам дзе ю чай ар міі. Уся-
го бы ло ўзна га ро джа на 20 ча ла век, 
ся род якіх та кія вя до мыя са вец кія ка-
ман дзі ры, як М. Ту ха чэў скі, А. Яго раў, 
І. Уба рэ віч, С. Бу дзён ны.

Фрун зэ не быў жорст кім ча ла ве-
кам. У Гра ма дзян скую вай ну за яго 
под пі сам вы да ва лі ся за га ды аб гу-
ман ным стаў лен ні да па лон ных, што, 
на прык лад, вы клі ка ла не за да во ле-
насць пар тый на га лі да ра У.І. Ле ні на, 
які па тра ба ваў ва ен на па лон ных рас-
стрэль ваць на мес цы. Як пры стой ны 
ча ла век ён быў дрэн ным па лі ты кам. 
Не вы пад ко ва В.М. Мо ла таў пас ля 
ад зна чаў, што Фрун зэ для баль ша-
ві коў не быў у поў най ме ры сва ім. 
Ва ло да ю чы асаб лі вым па чуц цём ад-
каз нас ці, ён быў хут чэй та ле на ві тым 
вы ка наў цам рас па ра джэн няў звер ху, 
чым пра ва ды ром.

У 1925-м ён стаў стар шы нёй РВС 
СССР і нар ка мам па ва ен ных і мар-
скіх спра вах. Фрун зэ ак тыў на ўзяў ся 
за рэ фар ма ван не Чыр во най Ар міі. 
Рэ фор ма за клю ча ла ся ў спро бе ства-
рыць кад ра вую ар мію, ар га ні за ваць 
тэ ры та ры яль ную сіс тэ му войск, па-
вы сіць якасць ка манд на га са ста ву і 
ўдас ка на ліць ба я вую пад рых тоў ку.

Да 1924 го да ўжо быў на за па ша ны 
не ка то ры во пыт пе ра хо ду да тэ ры та-
ры яль на-мі лі цый ных фар мі ра ван няў 
у ра ё нах з най больш згур та ва ным 
пра ле тар скім на сель ніц твам. Спра ва 

ў тым, што буй ныя ва ен ныя вы дат кі 
бы лі не па сіль ны мі для эка но мі кі, тар-
ма зі лі ад наў лен не і да лей шае раз віц-
цё на род най гас па дар кі, але і ў гэ тых 
умо вах трэ ба бы ло за бяс пе чыць на-
дзей ную ва ен ную аба ро ну Са вец кай 
дзяр жа вы. Вы ра шыць гэ тую праб ле-
му мож на бы ло шля хам спа лу чэн ня 
кад ра вых і тэ ры та ры яль ных фар мі-
ра ван няў. «На яў насць тэ ры та ры яль-
на-мі лі цый ных фар мі ра ван няў, — пі-
саў М.В. Фрун зэ, — да зва ляе нам 
па вя лі чыць коль касць пра пус ка е ма га 
це раз ра ды на шай ар міі кан тын ген ту. 
Акра мя гэ та га, мы лі чым ся і з тым, 
што гэ тая сіс тэ ма да пус кае ня сен не 
ва ен най служ бы без доў га га ад ры ву 
ад гас па дар кі, што з'яў ля ец ца вя лі кім 
вый гры шам для на сель ніц тва, і, на-
рэш це, з тым, што яна за бяс печ вае 
ў на леж най ме ры і ін та рэ сы пад рых-
тоў кі. Вось ча му ў пы тан ні струк ту-
ры на шых уз бро е ных сіл мы ста лі 
на пункт гле джан ня па ста ян най ар-
міі плюс мі лі цый ныя фар мі ра ван ні. 
Ін ша га вый сця пры гэ тых умо вах і 
коль кас ці на шых мір ных кад раў у нас 
ня ма і быць не мо жа».

21 са ка ві ка 1924 го да ЦВК і СНК 
СССР за цвер дзі лі па ста но ву аб тэр-
мі нах служ бы ў ар міі і фло це, у якой 
рэг ла мен та ваў ся но вы па ра дак пра-
хо джан ня вай ско вай служ бы. Для 
ўсіх ро даў су ха пут ных вой скаў вы-
зна чаў ся двух га до вы тэр мін служ-
бы, для спе цы я ліс таў па вет ра на га 
фло ту — 3 га ды і ва ен на-мар ско га 
фло ту — 4 га ды.

Пры зыў на аба вяз ко вую служ бу 
ўста наў лі ваў ся адзін раз у год, во сен-
ню. Пры зыў ны ўзрост быў па вы ша ны 
да 21 го да.

У кан цы кра са ві ка 1924 го да пад 
стар шын ствам Мі ха і ла Ва сіль е ві ча 
ад бы ло ся па ся джэн не Га лоў най ста-
тут най ка мі сіі, на ёй бы лі ство ра ныя 
пад ка мі сіі па рас пра цоў цы ста ту таў 
асоб ных ро даў са вец кіх вой скаў. 
Бы ло вы ра ша на ўсім ста ту там ро-
даў вой скаў даць наз ву — «Ба я вы 
ста тут». Агуль ным для ўсіх ро даў 
вой скаў па ві нен быў стаць Па ля вы 
ста тут. І ўжо ў 1924 го дзе Чыр во ная 
Ар мія атры ма ла свае ўлас ныя ста-
ту ты, якія (з не ка то ры мі змя нен ня мі) 
пра іс на ва лі аж да раз ва лу са вец кай 
кра і ны. У гэ тым — яго за слу га.

За мя ніў шы стаў ле ні каў Троц ка га 
сва і мі кад ра мі, а паз ней і са мо га пра-
ва ды ра РСЧА ў ва ен ным кі раў ніц тве 
са бой, Фрун зэ тым не менш не з'яў-
ляў ся чле нам ста лін скай гру поў кі. Ён 
за ста ваў ся не за леж ным і ва ло даў 
вя лі кім аў та ры тэ там у вой сках, што, 
вя до ма, не маг ло за да во ліць пар тый-
ную вяр хуш ку. На ўрад ці ў Фрун зэ 
бы лі якія-не будзь ба на пар тысц кія 
на ме ры. Ад нак для сва іх ка лег ён 
за ста ваў ся за гад ка вай і не звы чай-
най фі гу рай, асаб лі ва — у пар тый ных 
вяр хах.

За гад ка вая смерць
Заў час ная смерць 40-га до ва га 

Фрун зэ на апе ра цый ным ста ле Сал-
да цен каў скай (Бот кін скай) баль ні цы 
да гэ та га ча су за ста ец ца шмат у чым 
за гад ка вай. Вер сіі аб тым, што ён 
быў за бі ты пад час хі рур гіч най апе-
ра цыі па рас па ра джэн ні І.В. Ста лі на, 
атры ма лі рас паў сю джан не ўжо з ся-
рэ дзі ны 1920-х га доў. Пад ліў «мас-
ла ў агонь» сам Ста лін. 4 ліс та па-

да 1925 го да на па ха ван ні Мі ха і ла 
Ва сіль е ві ча ён га ва рыў: «Гэ ты год 
быў для нас пра клё нам. Ён вы рваў 
з на ша га ася род дзя цэ лы шэ раг кі-
ру ю чых та ва ры шаў. Але гэ та га ака-
за ла ся не да стат ко ва, і спат рэ бі ла ся 
яшчэ ад на ах вя ра. Мо жа быць, гэ та 
так ме на ві та і трэ ба, каб ста рыя та-
ва ры шы так лёг ка і так прос та спус-
ка лі ся ў ма гі лу. На жаль, не так лёг ка 
і да лё ка не так прос та па ды ма юц ца 
на шы ма ла дыя та ва ры шы на зме-
ну ста рым...» Сён ня мно гія гіс то ры кі 
спра ча юц ца, што меў на ўва зе Ста-
лін, ка жу чы: мо жа, так і трэ ба, каб 
яны так лёг ка і прос та па кі да лі нас? 
І што ста ла ся б з Фрун зэ, ка лі б ён 
пра жыў яшчэ га доў 10—12? Але ўсё 
гэ та — пус тыя раз ва жан ні. Гіс то рыю 
не пе ра вер неш.

Вя до ма ад но: пад ра бяз нас цяў 
аб рап тоў най смер ці апуб лі ка ва на 
не бы ло. Бы лі чут кі. І толь кі праз 
шмат га доў, у час «хру шчоў скай 
ад лі гі» ста ла з'яў ляц ца да дат ко вая 
ін фар ма цыя ў дру ку. Кні га сак ра та-
ра Фрун зэ С.А. Сі ра цін ска га «Шлях 
Ар се нія» ні чо га но ва га пра пры чы-
ну смер ці не ска за ла. В. Ле бе дзеў і 
К. Анань еў у кні зе «Мі ха іл Ва сіль е-
віч Фрун зэ» (1957) пі са лі: «Апе ра цыя 
М.В. Фрун зэ бы ла зроб ле на са стро-
гім за ха ван нем усіх па тра ба ван няў 
ме ды цын скай на ву кі, але пас ля з'я-
ві лі ся з'я вы сар дэч най сла бас ці. Усе 
на ма ган ні, усе ста ран ні вы ра та ваць 
М.В. Фрун зэ бы лі бес па спя хо вы мі... 

Усё, што маг ла зра біць та ды ме ды-
цын ская на ву ка, — бы ло зроб ле на. 
Але сэр ца, зму ча нае шмат га до вым 
ту рэм ным зня во лен нем, ка тар гай, 
ссыл кай, раз ла джа нае не ча ла ве-
чым на пру жан нем у га ды ца рыз му, 
стом ле нае гі ганц кай цяж кас цю ва ен-
ных га доў, спы ні ла ся». І.К. Гам бург у 
кні зе «Так гэ та бы ло» (1965) усё вы-
клаў у двух рад ках: «На М.В. Фрун зэ 
дрэн на дзей ні чаў нар коз, ён доў га не 
мог за снуць. Прый шло ся па вя лі чыць 
до зу. Сэр ца не вы тры ма ла вя лі кай 
до зы нар ко зу, і праз 1,5 су так яно 
пе ра ста ла біц ца».

Але бы ла і ін шая вер сія — ме ды-
цын скае за бой ства. Фрун зэ быў у 
лі ку тых, хто мог вы ра шаць най важ-
ней шыя пы тан ні на лю бым уз роў ні. 
Па пу ляр насць яго ў кра і не бы ла ве-
лі зар най, аў та ры тэт — бяс спрэч ным. 
І Мі ха іл Ва сіль е віч рэ аль на меў шанц 
за явіць з ча сам свае пра вы на вяр-
шэн ства не толь кі ў ар міі — рэ аль най 
сі ле, з якой не маг ло не лі чыц ца ста-
лін скае кі раў ніц тва, але і на пар тый-
нае лі дар ства.

Ад стаў ка Троц ка га з клю ча во га 
па ста ва ўра дзе, нар кам ва ен ма ра і 
Стар шы ні РВС — ад на з вы ра шаль-
ных пе ра мог Ста лі на. «Пра ва дыр 
на ро даў» крок за кро кам скан цэнт-
роў ваў не аб ме жа ва ную ўла ду ў сва іх 
ру ках, а пры на блі жэн ні да ся бе ка-
гось ці з па плеч ні каў раз гля даў яго 
з пунк ту гле джан ня аса біс тай ад да-
на сці. Фрун зэ не схі ляў па служ лі ва 
га ла ву. І як толь кі гэ та бы ло за ўва-
жа на, з ім па чы на юць ад бы вац ца 
над звы чай ныя зда рэн ні. Толь кі ў 
чэр ве ні—ве рас ні 1925 го да ён двой-
чы атрым лі вае сур' ёз ныя траў мы ў 
аў та ма біль ных ава ры ях.

А ўжо ў каст рыч ні ку, за ты дзень 
да мяр ку е май ме ды цын скай апе ра-
цыі, адзін з сям нац ца ці ўдзель ні каў 
ме ды цын ска га кан сі лі у му вель мі за-
су мня ваў ся ў яе не аб ход нас ці і на-
кі ра ваў ся ў Крэмль, дзе яго пры няў 
тэх ніч ны сак ра тар Ста лі на, яко му і 
бы лі вы кла дзе ны до ва ды. Аб усім 
не ад клад на да нес лі на чаль ству. 
Пра фе са ра з удзяч нас цю ад пра ві лі 
да до му на крам лёў скім аў та ма бі лі. 
На Вя лі кім Ка мен ным мос це ма шы на 
ўрэ за ла ся ў па рэ нчы і ўпа ла ў ра-
ку. Ша фёр за стаў ся цэ лы і па спеў 
вы брац ца на бе раг, але ня ўда члі вы 
ме дык за гі нуў.

...Яго імя не бы ло за плям ле на 
аб ві на вач ван ня мі ў ан ты пар тый най, 
ан ты дзяр жаў най дзей нас ці, яго не 
на зы ва лі шпі ё нам і ды вер сан там, 
па ма га тым між на род на га ім пе ры я-
ліз му... Фрун зэ быў ура чыс та па ха-
ва ны ка ля Крам лёў скай сця ны. Яго 
сын Ці мур стаў лёт чы кам-зні шчаль-
ні кам, за гі нуў у баі ў 1942 го дзе, быў 
па смя рот на ўда сто е ны зван ня Ге роя 
Са вец ка га Са ю за.

...Ін шы лёс на пат каў пісь мен ні ка 
Ба ры са Піль ня ка. Праз два нац цаць 
га доў пас ля апуб лі ка ван ня апо вес ці 
яго арыш та ва лі па стан дарт ным аб-
ві на ва чан ні — шпі я наж на ка рысць 
Япо ніі. Ён быў у Япо ніі і на пі саў пра 
гэ та кні гу — «Ка ра ні япон ска га сон-
ца». 21 кра са ві ка 1938 го да асу джа-
ны Ва ен най ка ле гі яй Вяр хоў на га Су да 
СССР да смя рот на га па ка ран ня і рас-
стра ля ны ў той жа дзень у Маск ве.

Ана толь СЛА НЕЎ СКІ.
slaneuski@zviazda.by

Ра ман тык і ідэа ліст 
чыр во ны ка ман дзір Мі ха іл Фрун зэ

«...Ка ман дарм доў га ся дзеў над кні гай «Дзя цін ства і ма лен-
ства», чы таў, ду маў. За тым сха дзіў у спаль ню, пры нёс вя лі кі 
блак нот, па зва ніў, ска заў вес та во му: «Чар ні ла, ка лі лас ка» — і 
па во лі стаў пі саць, ду ма ю чы над кож най фра зай. На пі саў ад но 
пісь мо, пе ра чы таў, аб ду маў, за кле іў у кан верт.

Дру гое пісь мо на пі саў, аб ду маў, за кле іў. І трэ цяе пісь мо на пі-
саў, вель мі ка рот кае. Пі саў, спя ша ю чы ся — за кле іў, не пе ра чыт-
ва ю чы. У ва го не — ці шы ня. Моўч кі ста іць вар та вы ля пад нож кі. 
За ціх лі ў ка лі до ры ар ды на рац і пра вад нік.

Пры ціх, зда ва ла ся, час. Пісь мы доў га ля жа лі пе рад ка ман дар-
мам, у бе лых па ке тах, з не на пі са ны мі ад ра са мі. Та ды ка ман дарм 
узяў вя лі кі па кет, усе тры пісь мы за пя ча таў у яго і на па ке це на пі-
саў: «Ус крыць пас ля ма ёй смер ці». І бу дзён на пад ня ўся, каб пай-
сці спаць: зняў у спаль ні гім нас цёр ку, ха дзіў мыц ца пе рад сном, 
рас пра на ўся, лёг, па ту шыў свят ло. І га дзі ны тры-ча ты ры ва гон 
зна хо дзіў ся ў змро ку і поў най ці шы. Гэ та быў час трэ ціх пеў няў. 
Ка лі б пра вад нік зір нуў та ды ў ку пэ ка ман дар ма, ён уба чыў бы 
там — не ча ка на для ся бе — у тым мес цы, дзе па він на бы ла быць 
га ла ва ка ман дар ма, чыр во ны агень чык па пя ро сы, — не ча ка на 
для ся бе та му, што звы чай на ка ман дарм не ку рыў».

Мас так Ісак Брод скі, 1929.Мас так Ісак Брод скі, 1929.

М. Фрун зэ, К. Ва ра шы лаў, І. Ста лін, С. Ар джа ні кі дзэ, 1924.М. Фрун зэ, К. Ва ра шы лаў, І. Ста лін, С. Ар джа ні кі дзэ, 1924.

«Фрун зэ і Ча па еў пад Уфой» (Мас так А. Плат ноў, 1942).«Фрун зэ і Ча па еў пад Уфой» (Мас так А. Плат ноў, 1942).
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БУХГАЛТЕРСКИЙ БАЛАНС на 31 декабря 2015 года

АКТИВЫ
Код 

строки

На 
31 декабря 
2015 года

На 
31 декабря 
2014 года

1 2 3 4

I. ДОЛГОСРОЧНЫЕ АКТИВЫ 

Основные средства 110  17 513  17 031 

Нематериальные активы 120  382  551 

Доходные вложения 
в материальные активы 

130  -  - 

В том числе:

инвестиционная недвижимость 131  -  - 

предметы финансовой аренды (лизинга) 132  -  - 

прочие доходные вложения 
в материальные активы

133  -  - 

Вложения в долгосрочные активы 140  -  - 

Долгосрочные финансовые вложения 150  2 971  2 006 

Отложенные налоговые активы 160  -  - 

Долгосрочная дебиторская 
задолженность

170  -  - 

Прочие долгосрочные активы 180  -  - 

ИТОГО по разделу I 190  20 866  19 588 

II. КРАТКОСРОЧНЫЕ АКТИВЫ

Запасы 210  113  88 

В том числе:

материалы 211  113  88 

животные на выращивании и откорме 212  -  - 

незавершенное производство 213  -  - 

готовая продукция и товары 214  -  - 

товары отгруженные 215  -  - 

прочие запасы 216  -  - 

Долгосрочные активы, 
предназначенные для реализации

220  -  - 

Расходы будущих периодов 230  831  556 

Налог на добавленную стоимость 
по приобретенным товарам, работам, 
услугам

240  2  2 

Краткосрочная дебиторская 
задолженность

250  225  233 

Краткосрочные финансовые вложения 260  -  - 

Денежные средства и их эквиваленты 270  658  300 

Прочие краткосрочные активы 280  -  - 

ИТОГО по разделу II 290  1 829  1 179 

БАЛАНС 300  22 695  20 767 

СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ 
И ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Код 
строки

На 
31 декабря 
2015 года

На 
31 декабря 
2014 года

1 2 3 4

III. СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ

Уставный капитал 410  45  45 

Неоплаченная часть уставного капитала 420  -  - 

Собственные акции 
(доли в уставном капитале)

430  -  - 

Резервный капитал 440  -  - 

Добавочный капитал 450  6 980  6 376 

Нераспределенная прибыль 
(непокрытый убыток) 

460  11 365  9 099 

Чистая прибыль (убыток) 
отчетного периода 

470  -  - 

Целевое финансирование 480  -  - 

ИТОГО по разделу III 490  18 390  15 520 

IV. ДОЛГОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Долгосрочные кредиты и займы 510  2 785  3 558 

Долгосрочные обязательства 
по лизинговым платежам

520  -  - 

Отложенные налоговые обязательства 530  -  - 

Доходы будущих периодов 540  -  - 

Резервы предстоящих платежей 550  -  - 

Прочие долгосрочные обязательства 560  -  - 

ИТОГО по разделу IV 590  2 785  3 558 

V. КРАТКОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Краткосрочные кредиты и займы 610  -  135 

Краткосрочная часть долгосрочных 
обязательств

620  -  - 

Краткосрочная 
кредиторская задолженность

630  1 520  1 554 

В том числе:     

поставщикам, подрядчикам, 
исполнителям

631  20  24 

по авансам полученным 632  368  527 

по налогам и сборам 633  393  351 

по социальному страхованию
 и обеспечению 

634  59  71 

по оплате труда 635  49  59 

по лизинговым платежам 636  -  - 

собственнику имущества 
(учредителям, участникам)

637  -  - 

прочим кредиторам 638  631  522 

Обязательства, 
предназначенные для реализации

640  -  - 

Доходы будущих периодов 650  -  - 

Резервы предстоящих платежей 660  -  - 

Прочие краткосрочные обязательства 670  -  - 

ИТОГО по разделу V 690  1 520  1 689 

БАЛАНС 700  22 695  20 767 

Руководитель Кижик С.И.

Главный бухгалтер ИП Валюкевич О.И.

ОТЧЕТ О ПРИБЫЛЯХ И УБЫТКАХ
за январь–декабрь 2015 года

Наименование показателей
Код 

строки

За январь– 
декабрь 

2015 года

За январь– 
декабрь 

2014 года

1 2 3 4

Выручка от реализации продукции, 
товаров, работ, услуг

010  6 687  5 866 

Себестоимость реализованной 
продукции, товаров, работ, услуг

020 (861) (847)

Валовая прибыль (010 – 020) 030  5 826  5 019 

Управленческие расходы 040 (1 296) (1 320)

Расходы на реализацию 050  -  - 

Прибыль (убыток) от реализации 
продукции, товаров, работ, услуг 
(030 – 040 – 050)

060  4 530  3 699 

Прочие доходы 
по текущей деятельности

070  22  2 

Прочие расходы 
по текущей деятельности

080 (24) (119)

Прибыль (убыток) от текущей 
деятельности (± 060 + 070 – 080)

090  4 528  3 582 

Доходы 
по инвестиционной деятельности

100  4  - 

В том числе:

доходы от выбытия основных средств, 
нематериальных активов 
и других долгосрочных активов

101  - 

доходы от участия в уставном капитале 
других организаций

102  4 

проценты к получению 103  - 

прочие доходы по инвестиционной 
деятельности

104  -  - 

Расходы по инвестиционной 
деятельности

110 (4) (147)

В том числе:

расходы от выбытия основных средств, 
нематериальных активов 
и других долгосрочных активов

111  - (147)

прочие расходы по инвестиционной 
деятельности

112 (4)  - 

Доходы по финансовой деятельности 120  733  92 

В том числе:

курсовые разницы 
от пересчета активов и обязательств

121  360  15 

прочие доходы 
по финансовой деятельности

122  373  77 

Расходы по финансовой деятельности 130 (2 763) (3 450)

В том числе:

проценты к уплате 131 (364) (2 434)

курсовые разницы от пересчета
 активов и обязательств

132 (2 128) (1 016)

прочие расходы 
по финансовой деятельности

133 (271)  - 

Прибыль (убыток) от инвестиционной 
и финансовой деятельности 
(100 - 110 + 120 - 130)

140 (2 030) (3 505)

Прибыль (убыток) до налогообложения 
(± 090 ± 140)

150  2 498  77 

Налог на прибыль 160  - (61)

Изменение отложенных 
налоговых активов

170  -  - 

Изменение отложенных 
налоговых обязательств

180  -  - 

Прочие налоги и сборы, 
исчисляемые из прибыли (дохода)

190 (231)  - 

Прочие платежи, исчисляемые 
из прибыли (дохода)

200  -  - 

Чистая прибыль (убыток) 
(± 150 – 160 ± 170 ± 180 – 190 – 200)

210  2 267  16 

Результат от переоценки 
долгосрочных активов, не включаемый 
в чистую прибыль (убыток)

220  - 

Результат от прочих операций, 
не включаемый в чистую прибыль 
(убыток)

230  -  - 

Совокупная прибыль (убыток) 
(± 210 ± 220 ± 230)

240  2 267  16 

Базовая прибыль (убыток) на акцию 250  -  - 

Разводненная прибыль (убыток) 
на акцию

260  -  - 

Доля государства в уставном фонде отсутствует.
Количество акцирнеров: физические лица, резиденты РБ – 2.
Дивиденды в 2015 году не начислялись.
Среднесписочная численность – 7 человек.
Основной вид деятельности – сдача внаем собственного недвижимого 
имущества.
Дата проведения  годового  общего собрания акционеров, на котором 
утверждался годовой бухгалтерский баланс за отчетный 2015 год: 
25.02.2016 г.
Свод правил корпоративного поведения применяется.


